

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 209.001.03
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ МИНИСТЕРСТВА ИНОСТРАННЫХ
ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 25 октября 2019 г. № 50

О присуждении Корпен Анне Сергеевне, гражданке Российской Федерации,
ученой степени кандидата юридических наук

Диссертация «Право на доступ к правосудию и механизмы его защиты
в современном международном праве» по специальности 12.00.10 –
«Международное право; Европейское право» принята к защите 17 мая 2019
г., протокол №49 диссертационным советом Д 209.001.03, созданным на базе
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Дипломатическая академия Министерства
иностранных дел Российской Федерации» (ведомственная принадлежность:
Министерство иностранных дел Российской Федерации; адрес: 119021, г.
Москва, Остоженка 53/2, строение 1) на основании Приказа Министерства
образования и науки Российской Федерации от 02.05.2012 г. № 177/нк.

Соискатель **Корпен Анна Сергеевна**, 1992 года рождения, в 2014 г.
окончила факультет права Национального исследовательского университета
«Высшая школа экономики» по специальности «Юриспруденция». В 2017 г.
окончила аспирантуру Национального исследовательского университета
«Высшая школа экономики» по специальности 12.00.10 – «Международное
право; Европейское право».

Диссертация выполнена на кафедре международного публичного и частного права факультета права ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики».

Научный руководитель – доктор юридических наук, профессор **Ромашев Юрий Сергеевич.**

Официальные оппоненты:

Мещерякова Ольга Михайловна, доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры международного права Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов»;

Ширёва Ирина Викторовна, кандидат юридических наук, заместитель заведующего кафедрой международного права, доцент Департамента правового регулирования экономической деятельности Федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (Финансовый университет)

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация **Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет»** в своем положительном отзыве, подписанном заведующим кафедрой международного и европейского права, доктором юридических наук, профессором Абдуллиным А.И. и утвержденном проректором по научной деятельности, доктором геолого-минералогических наук, профессором Нургалиевым Д.К., указала, что диссертация Корпен Анны Сергеевны на тему «Право на доступ к правосудию и механизмы его защиты в современном международном праве» является логически завершенным целостным самостоятельным исследованием, в которой решены задачи, имеющие существенное значение для науки и практики международного права. Работа соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой

степени кандидата юридических наук, изложенным в п. 24 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018), а ее автор, Корпен Анна Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право.

Соискатель имеет 4 опубликованных по теме диссертации работы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

Общий объем публикаций по теме диссертации составляет 2,8 п.л.

К числу основных работ по теме диссертации относятся следующие:

1. Корпен А.С. К вопросу о содержании права на доступ к правосудию [Текст] / А.С. Корпен // Право. Журнал Высшей школы экономики. – 2016. – № 2. – С. 111–121 (0,89 п.л.).

2. Корпен А.С. Право на доступ к правосудию: допустимые ограничения [Текст] / А.С. Корпен // Право и политика. – 2016. – № 5. – С. 610–618 (1,04 п.л.).

3. Корпен А.С. Гарантии доступа индивидов к международным органам правосудия [Текст] / А.С. Корпен // Евразийский юридический журнал. – 2017. – №1 (104). – С. 40–45 (0,49 п.л.).

4. Корпен А.С. Общие и специальные международно-правовые стандарты права на доступ к правосудию [Текст] / А.С. Корпен // Евразийский юридический журнал. – 2017. – № 10 (130). – С. 46–49 (0,36 п.л.).

На диссертацию поступили отзывы:

– **ведущей организации ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет».** Отзыв положительный, к числу требующих уточнения отнесена позиция автора по вопросам: 1) характеристики процесса становления права на доступ к правосудию; 2) ограничения права на доступ к

правосудию вследствие ограничения компетенции суда и неучастия государства в международных договорах, предусматривающих обращение индивида в международные органы; 3) существующих препятствий реализации права на доступ к правосудию вследствие негативного конфликта юрисдикций; 4) встраивания альтернативных средств разрешения споров в судебную систему государства; 5) необходимости принятия международно-правовых стандартов доступа индивидов к международным органам правосудия; 6) использования понятия механизм защиты права на доступ к правосудию и авторского видения такого механизма; 7) института индивидуальных обращений как наиболее эффективного механизма защиты права на доступ к правосудию;

– официального оппонента **Мещеряковой Ольги Михайловны**, доктора юридических наук, доцента. Отзыв положительный, замечания касаются: 1) формулировки предмета исследования; 2) отсутствия в качестве отдельного параграфа или главы, отражающей выводы, полученные в ходе анализа правовых актов и судебной практики различных региональных систем; 3) переполненности информацией положений на защиту № 1, 4, 5;

– официального оппонента **Ширёвой Ирины Викторовны**, кандидата юридических наук. Отзыв положительный, к числу требующих уточнения отнесена позиция автора по вопросам: 1) доступности альтернативных методов разрешения споров; 2) дополнительной аргументации реформирования Комитета министров Совета Европы в целях совершенствования системы контроля за исполнением государствами вынесенных Европейским судом по правам человека решений.

На автореферат поступили отзывы:

– **Лутковой Оксаны Викторовны**, доктора юридических наук, доцента, профессора кафедры международного частного права Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА). Отзыв положительный, замечание касается необходимости

представления более подробного анализа различных видов процессуальных ограничений права на доступ к правосудию;

– **Попова Юрия Владимировича**, заместителя Генерального секретаря Министерства иностранных дел Российской Федерации. Отзыв положительный, замечаний не содержит;

– **Усачевой Александры Владимировны**, Директора Департамента международного права и сотрудничества Министерства юстиции Российской Федерации, действительного государственного советника юстиции Российской Федерации 2 класса. Отзыв положительный, замечания касаются: уточнения возможных вариантов совершенствования системы правовой помощи индивидам при обращении в Европейский суд по правам человека и уточнения внесудебных средств разрешения споров, к которым следует обеспечить беспрепятственный доступ;

– **Газаряна Владислава Робертовича**, заместителя Директора Правового департамента Министерства экономического развития Российской Федерации. Отзыв положительный, рекомендация касается: целесообразности рассмотрения в сравнительно-сопоставительном аспекте отдельных примеров реализации международных стандартов доступа к правосудию в зарубежных странах и Российской Федерации.

Все отзывы на диссертацию и автореферат положительные, в них сделан вывод о том, что работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, закрепленным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденном Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в ред. от 01.10.2018), а ее автор, Корпен Анна Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – «Международное право; Европейское право».

Выбор официальных оппонентов обосновывается их высоким профессиональным уровнем, специализацией и сферой научных интересов, соответствующих теме и профилю представленного на защиту

диссертационного исследования. О.М. Мещерякова является крупным специалистом в области международного права, в частности, входит в состав диссертационного совета при Российском университете дружбы народов по специальности 12.00.10 – «Международное право; Европейское право»; является консультантом и научным руководителем докторантов и аспирантов. И.В. Ширёва является ведущим российским ученым в области международного права, является членом Российской ассоциации международного права.

Компетентность официальных оппонентов в соответствующей отрасли науки подтверждается, прежде всего, следующими публикациями: Мещерякова О.М. Правовые основы сотрудничества государств-членов Европейского союза в уголовно-правовой сфере / О.М. Мещерякова // Образование и право. – 2018. – № 11. – С. 200-203; Мещерякова О.М. Развитие принципов международного права в XXI веке / О.М. Мещерякова // Научно-аналитический журнал «Обозреватель-Observer». – 2018. – № 8. – С. 99-110; Мещерякова О.М. Трансграничная преступность в Европейском Союзе и средства борьбы с ней / О.М. Мещерякова // Российский журнал правовых исследований. – 2016. – № 4 (9). – С. 69-72; Мещерякова О.М. Защита прав потерпевшего в Европейском Союзе: проблемы и перспективы / О.М. Мещерякова // Черные дыры в российском законодательстве. – 2016. – № 5. – С. 100-102; Мещерякова О.М. Глобализация права: философско-правовое осмысление / О.М. Мещерякова // Российский журнал правовых исследований. – 2015. – № 2. – С. 28-32; Ширёва И.В., Ширёв Д.А. Деятельность квази-судебных (договорных) органов системы ООН / И.В. Ширёва, Д.А. Ширёв // Закон и право. – 2018. – № 11. – С. 15-18; Ширёва И.В., Ширёв Д.А. К вопросу о взаимодействии Специального докладчика по вопросу о независимости судей и адвокатов с Российской Федерацией / И.В. Ширёва, Д.А. Ширёв // Вопросы экономики и права. – 2018. – № 11. – С. 7-11; Ширёва И.В., Ширёв Д.А. Взаимодействие России и правозащитных механизмов системы ООН / И.В. Ширёва, Д.А. Ширёв // Вопросы экономики

и права. – 2017. – № 114. – С. 11-14; Ширёва И.В., Ширёв Д.А. К вопросу о деятельности Международного уголовного суда / И.В. Ширёва, Д.А. Ширёв // Вопросы экономики и права. – 2015. – № 86. – С. 51-53; Ширёва И.В., Ширёв Д.А. Универсальный периодический обзор // Вопросы экономики и права. – 2015. – № 89. – С. 54-57.

Выбор ведущей организации обосновывается тем, что на кафедре международного и европейского права **ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»**, возглавляемой доктором юридических наук, профессором Абдуллиным А.И., сложилась одна из ведущих российских научных школ в области международного и европейского права, в рамках деятельности которой осуществляются научные исследования по актуальным проблемам международного правосудия и международной защиты прав человека, что подтверждается следующими публикациями сотрудников кафедры по теме диссертации: Рец. на кн.: Право ВТО: Теория и практика применения: монография / под ред. Л.П. Ануфриевой. – М.: НОРМА ИНФРА-М, 2016. – 527 с. Абдуллин А.И., Тюрина Н.Е. Российский юридический журнал. – 2017. – № 2 (113). – С. 217-218; Абдуллин А.И. Проблемы фрагментации и развития системы международного права / А.И. Абдуллин // Международное публичное и частное право. – 2015. – № 5. – С. 9-12; Валеев Р.М. Кодификация преступлений против человечности (к 70-летию Нюрнбергского процесса) / Р.М. Валеев // Юридические науки. – 2015. – № 3. – С. 69-74; Каюмова А.Р. Проблема конфликтов уголовной юрисдикции государств и взаимное признание судебных решений в рамках Европейского союза / А.Р. Каюмова // Евразийский юридический журнал. – 2016. – № 1 (92). – С. 163-167; Мингазов Л.Х. Об эффективности международных механизмов защиты прав человека (на примере договорных органов по правам человека) / Л.Х. Мингазов // Евразийский юридический журнал. – 2016. – № 10 (101). – С. 62-67; Тюрина Н.Е. Международные договоры по унификации международного частного права как источник международного публичного права / Н.Е. Тюрина //

Вестник экономики, права и социологии. – 2016. – № 1. – С. 197-200; Тюрина Н.Е. Имплементация права ВТО в российскую правовую систему / Н.Е. Тюрина // Вестник экономики, права и социологии. – 2015. – № 4. – С. 234-238.

Диссертация отвечает критериям, установленным п.п. 9-10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018).

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- выдвинут ряд новых теоретических положений, в частности: представлено авторское определение «права на доступ к правосудию», а также определение «международно-правовых стандартов права на доступ к правосудию»;
- установлен генезис международно-правового регулирования права на доступ к правосудию;
- предложены и обоснованы авторские классификации допустимых ограничений права на доступ к правосудию и международно-правовых стандартов права на доступ к правосудию;
- предложен проект Стандартных правил обеспечения права на доступ к правосудию;
- выявлены проблемы реализации права на доступ к правосудию и возможные подходы к их преодолению;
- изложены рекомендации, направленные на совершенствование доступа индивидов к процедуре защиты прав в Европейском суде по правам человека.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что

теоретические выводы и сформулированные положения могут быть использованы в научных исследованиях по международному публичному праву, международному праву прав человека, международному правосудию, а также в учебном процессе, при подготовке учебно-методических материалов, в ходе преподавания международно-правовых дисциплин в юридических вузах, спецкурсов по международному праву прав человека и международному правосудию.

В частности:

- предложено авторское определение «права на доступ к правосудию», раскрыты сущность и содержание данного права, его роль среди других процессуальных прав человека;
- представлена эволюция международно-правового регулирования права на доступ к правосудию;
- предложена авторская классификация международно-правовых стандартов права на доступ к правосудию и проект Стандартных правил обеспечения права на доступ к правосудию;
- определены основные различия реализации права на доступ к национальным и международным органам правосудия;
- представлена авторская оценка условий обращения к различным международным органам с точки зрения международно-правовых стандартов права на доступ к правосудию.

Разработанные положения обобщают и расширяют теоретические основы науки международного права и способны служить доктринальной основой для дальнейшего исследования проблем правового регулирования доступа к правосудию.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- полученные выводы могут послужить теоретической основой для подготовки и совершенствования законодательных актов в сфере развития судебной системы и судопроизводства;

- полученные выводы могут быть использованы при подготовке обращений физических лиц в международные органы по правам человека;
- разработанные положения могут быть применены при проведении дальнейших научных исследований и использоваться в образовательных целях;
- отдельные результаты исследования используются Министерством юстиции Российской Федерации при решении вопросов, связанных с реализацией международных стандартов в области правосудия, обеспечением доступной судебной системы для граждан, иностранных граждан и лиц без гражданства, определением допустимости ограничений процессуальных прав граждан, и рекомендованы к использованию в процессе профессиональной самоподготовки сотрудников.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- теоретические положения основываются на трудах отечественных и зарубежных авторов, как на русском, так и на иностранных языках в области международного и европейского права;
- использованы адекватные объекту и предмету исследования методы научного познания: диалектический метод научного познания, общенаучные методы анализа, синтеза, идеализации, обобщения, формализации, аналогии, индукции, дедукции и специальные методы исследования: историко-правовой, сравнительно-правовой, правовой лингвистики, метод правового моделирования и правового прогнозирования;
- результаты исследования обусловлены эмпирическими данными изучения: практикой универсальных и региональных международных органов по правам человека, в частности Комитета ООН по правам человека, Европейского суда по правам человека, Межамериканского суда по правам человека, Африканского суда по правам человека и других органов, и принятыми ими документами.

Научная новизна исследования заключается в том, что право на доступ к правосудию физических лиц рассматривается как самостоятельная общепризнанная норма международного права.

Изложено авторское видение понятия права на доступ к правосудию, раскрыто его специфическое содержание, которым оно отличается от иных процессуальных прав. В работе выделены этапы становления права на доступ к правосудию как нормы международного права, предложена и обоснована классификация международно-правовых стандартов права на доступ к правосудию, отмечены препятствия к доступу к правосудию и пути их преодоления. В предлагаемой работе показана важная роль признания и закрепления общих международно-правовых стандартов права на доступ к правосудию и разработан проект таких стандартов.

Личный вклад соискателя заключается в самостоятельном сборе, систематизации и анализе значительного количества источников: трудов российских и зарубежных ученых, международных договоров и нормативно-правовых актов, а также судебной практики. Также автором выработаны теоретические и практические рекомендации, получившие свое отражение в положениях, выносимых на защиту.

Диссертация соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, непротиворечивой методологической платформой, логикой и взаимосвязью полученных результатов, и содержит разработанные на основании выполненных соискателем исследований теоретические положения, которые в совокупности имеют существенное значение для развития науки международного и европейского права. Реализация положений работы может способствовать повышению эффективности реализации права на доступ к правосудию и его защиты в национальных и международных органах.

Диссертация является оригинальным, законченным, самостоятельно проведенным исследованием, в котором отсутствуют заимствованные материалы без ссылок на авторов и источники заимствования, а также

результаты научных работ, выполненных в соавторстве, без ссылок на соавторов.

Диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018).

На заседании 25 октября 2019 г. диссертационный совет принял решение присудить Корпен Анне Сергеевне ученую степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 15 докторов юридических наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за – 15, против – 1, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета

« 28 » октября 2019 г.



Данельян Андрей Андреевич

Анисимов Игорь Олегович

